

借鉴岛屿经济体制度型开放经验 加快推进海南自贸港建设

□ 符正平

H 权威论坛

制度型开放岛屿经济发展模式，注重岛屿经济体自身的治理能力建设和发挥本地民营企业作用，强调把岛屿经济体的政治资源和政策优势、制度优势作为核心竞争优势，其实质是战略性地利用岛屿经济体的管辖自治权，在离岸金融、海洋资源开发、平行外交、船舶注册登记等方面，实行更加灵活的政策和制度。

岛屿经济体的发展模式与内陆经济体的发展路径不同，不是沿着工业化吸收农业剩余，再发展服务业的顺序，而是往往表现为跳跃式的，越过工业化直接进入以服务业为主导的经济发展模式。

岛屿经济体发展转型：
从依赖外部资源转向制度型开放

岛屿经济体是一个独立的海岛或一群海岛，行政上是独立国家或属于一个国家的省、市或县，或是一个独立关税区。由于远离大陆，与大陆腹地交通联系不便，加上运输物流成本高，导致岛屿经济体的封闭性和经济结构的单一性。规模小，是岛屿经济体的典型经济特征。因本地市场狭小、缺乏规模经济性，小型岛屿经济体难以发展多样化的配套齐全的产业体系。要克服这些经济发展障碍，岛屿经济体需要获取外部资源和收入，如本地居民赴海外打工获取劳务外汇收入、中央政府财政转移支付或者宗主国的对外援助收入；面向宗主国出口海岛生产的初级农产品或者矿产品；通过加强与海岛相联系的本土腹地的商业与经济一体化，获取经济发展所需的市场、要素等资源。外部联系的岛屿经济发展模式在一些南太平洋岛国得到了成功的实践和检验，如库克群岛、纽埃岛、基里巴斯、图瓦卢等岛国。

制度型开放岛屿经济发展模式，与南太平洋岛国模式不同，注重岛屿经济体自身的治理能力建设和发挥本地民营企业作用，强调把岛屿经济体的政治资源和政策优势、制度优势作为核心竞争优势。其实质是战略性地利用岛屿经济体的管辖自治权，在离岸金融、税制、国际移民政策、海洋资源开发、平行外交、船舶注册登记、国际航空权开放等方面，实行更加灵活的政策和制度。目前，有两类岛屿经济体实施了这种制度型开放模式，一类是属于独立国家的岛屿经济体，如具有优势渔业政策的冰岛、实行可持续旅游业政策的马尔代夫和塞舌尔、具有全球竞争力纺织与服装业政策的毛里求斯。另外一类是属于非主权但拥有高度自治权的岛屿经济体，如发展离岸金融中心的葡

海南制度型开放的性质与关键领域

探索建设中国特色自由贸易港，是党中央赋予海南的一项重要使命。作为典型的岛屿经济体，海南要主动学习和借鉴国际岛屿经济体制型开放的成功经验。

岛屿经济体大都享有某种程度的自主权，或称为辖内治权，或称为法外治权。所谓辖内是指国家主权管辖之内，所谓治权是指地方自治权。岛屿经济体，无论是属于一国统一管辖的地方政府，还是拥有高度自治权的因历史遗留问题所产生的单独关税区，大都通过中央政府的授权并通过创设专门的法律，来获取地方政府管辖范围内的经济社会和治理方面的权力，实行与中央政府管辖的其他区域不同的政策和制度体系。比如作为自由港的迪拜，其国际金融中心实行的是英国的法律和监管制度，这是比较典型的法外治权。

海南探索建设中国特色自由贸易港，也应该在中央授权下通过制定专门的海南自由贸易港法，实行一套符合中国特色自由贸易港建设要求的政策和制度体系。在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记提出：“支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。”加快制定海南自由贸易港法立法，是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神的必然要求。海南作为岛屿经济体和中国特色自由贸易港，需要在海关监管、财税收入、金融外汇管理、人员出入境管理、行政管理、城市管理与空间规划、国际船舶登记、岛屿资源开发、国际航空权开放、竞争中性

等方面探索制度创新和政策创新。

海南对外开放的产业选择与腹地选择

岛屿经济体的发展模式与内陆经济体的发展路径不同，不是沿着工业化吸收农业剩余，再发展服务业的顺序，而是往往表现为跳跃式的，越过工业化直接进入服务业主导的经济发展模式。大力发展服务业，尤其是旅游业、离岸金融业，是国际岛屿经济体在产业选择上的新趋势。如加勒比海地区岛屿经济体选择发展旅游业、北大西洋岛屿经济体选择发展离岸金融业，都实现了较快的经济增长。与此相反，那些选择出口初级产品，或靠劳务输出赚取外汇收入，或通过设立出口加工区靠廉价电力、人力等吸引外国直接投资的岛屿经济体，大都陷入了贸易条件恶化的贸易陷阱，以及因借用外债过多导致债务利息支出过多的债务陷阱，冰岛就是一个典型例子。借鉴其他岛屿经济体的成功经验，在对外开放产业选择上，海南应以服务业对外开放为重点，大力发展旅游业，加快建设国际旅游消费中心。发展旅游业，与传统的产品出口导向型发展模式不同，这是一种以服务消费需求为导向的新发展模式。从国际岛屿经济体经济发展正反两方面的经验来看，海南发展不以加工贸易为重点，无疑是正确的。因为自贸区、自贸港的发展重点都不是出口加工工业，而是以制度创新为重点的服务业对外开放。

岛屿经济体因缺乏本地经济腹地，需要从外部寻找自己的腹地，以获取外部资源。外部腹地有两个方向，一是境外的腹地，一般是地理邻近地区，如新加坡主要以东南亚国家作为自己的腹地，英属马恩岛、海峡群岛之所以能发展成为著名的离岸金融中心，与其属于英国管辖以及英国拥有伦敦这样的国际金融中心密

切相关。海南作为面向太平洋和印度洋开放的自贸港，应加强与环南海地区的旅游业合作，积极利用海外华侨华人资源，大力发展友好城市、友好省份；利用海南的资源和政策优势，吸引世界各国人才来海南创业就业。而外部腹地的另一个方向，就是国内的腹地。从地理邻近性、经济发展水平、历史渊源等方面来看，粤港澳大湾区应该是海南优先考虑的国内腹地。《粤港澳大湾区发展规划纲要》今年已经正式颁布，大湾区作为国家战略进入实施阶段。海南应从发展自己的腹地角度大力加强与粤港澳大湾区的多层次多领域合作，尤其是在跨区域合作的体制机制上大胆探索，持续推进制度创新。

海南要实行包容审慎的监管政策

岛屿经济体在经济社会领域普遍实行包容审慎的监管政策。所谓包容性监管，是指自贸港面临多样化的经济、社会、文化环境，需要采用平等对待和非歧视的监管原则。所谓审慎，是指监管部门对法定权力的使用要保持敬畏之心。自贸港建设需要吸引世界各国的企业和个人参与，面临的不仅是新的业态引入，还包括新的生活方式、沟通交流方式和新的文化引入，甚至还包括不同的社群语言。如地处印度洋的毛里求斯，对岛上生活的印度人、法国人、美国人以及中国人等多种族裔平等对待，极大地加强了其作为非洲、欧洲和亚洲经济贸易与投资联系的中间角色。再如地处地中海的塞浦路斯，吸引了5万多名俄罗斯人养老居住，并成为俄罗斯最重要的离岸投资平台。塞浦路斯在外国人购置房产、外国人居留就业和入境欧盟国家、设立外国人子女学校等方面均实现平等对待。

包容审慎监管，还体现为监管的诚信原则。对经济主体和自然人假定他们都是诚实可信的，采取事前承诺的方式进行审批事项的审核和批

准；一旦他们的事后行为违背了当初的承诺，则采取终身追责的方式进行高成本的处罚。包容审慎监管，也体现为便利性。便利性，就是把监管变成一种服务，通过提高信息透明度来大幅降低监管成本，不存在大门开、小门不开的现象。包容审慎监管，在服务业对外开放中也是非常重要的原则。因为服务业开放涉及不同国家或地区的规章制度和标准的联通、贯通和融通。联通，指不同国家或地区的标准、规则的相互认可，如职业资质的互认；贯通，指一个统一的共同标准，包括国际经贸投资规则或国际惯例等；融通，指不同制度规则的嫁接、移植或相互学习借鉴。标准的“融通”实际上是依据最高标准做加法，不断向国际标准靠拢的过程，其实质是一种基于制度的信任机制。建设中国特色自由贸易港，海南应该在包容审慎监管方面先行先试，真正发挥国家赋予的全面深化改革和扩大开放试验田的作用。

【作者系中山大学自贸区综合研究院常务副院长。本文为国家社会科学基金专项项目“中国特色自由贸易港建设‘1+N’模式的制度创新及实现路径研究”(18VSOJ075)成果之一】

制度型开放

制度型开放，是2018年中央经济工作会议关于开放的新表述。会议要求，要适应新形势、把握新特点，推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变。

制度型开放，主要指通过学习世界各国的先进制度规则，对标国际最高标准，实现制度的国际化融入和现代化的过程。制度升级的方向，是更加有助于贸易和投资便利化，更加符合可持续发展理念，更加公平和公正，更加有利于合作共赢。

H 思想漫谈

不忘初心 慎终如始

□ 杜雷

日前，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。全国上下、全党同志积极响应党中央号召，牢牢把握守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，按照党中央统一决策部署，坚持问题导向，狠抓措施落实。

笔者今就初心漫谈一二，求教于方家。

“初心”一词，按照现代汉语词典的解释，是指最初的心愿。

据《尚书》记载，商汤的长孙太甲即位初期，不思天位艰难、不守成汤法度。首辅大臣伊尹屡次劝说无果，便将他放逐到桐宫，让他在祖父的墓所反省。三年后，太甲果然痛改前非，伊尹便将他迎回并还政于他。当时太甲还作了深刻检讨：“既往背师保之训，弗克于厥初；尚赖匡救之德，图惟厥终。”这里的“厥初”就是原来的初心，“图惟厥终”图的就是始终如原来那样的初心。伊尹也因为忠诚担当而成为历史上的贤达，并博得诗仙李白的盛赞：“桐宫放太甲，摄政无愧色”；“旷哉至人心，万古可为则”。《诗经》里面有“靡不有初，鲜克有终”的诗句，意指做人做事，没有人不善始，但很少有人能善终。

初心易得，始终难守。从得初心到守初心，一字之差，境界全变。当年黄炎培与毛泽东同志在延安留下著名的“窑洞对”，就是探讨如何打破兴亡更迭的历史周期律，毛泽东同志用人民监督政府的方式找到了答案。可以说，守初心，体现的是共产党人坚定的理想信念，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，兑现“为共产主义奋斗终生”的誓言，是一种大我境界，非穷尽全党同志毕生精力而不能。在实现中华民族伟大复兴的道路上，在防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战上，在海南自贸区、自贸港建设的征程上，非有滚石上山的意志、舍我其谁的精神、“功成不必在我”的境界而不得为之。

作始也简，将毕也钜。习近平总书记曾经说过：“不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。”壮哉斯言！今天是合格党员并不意味着明天还是合格党员，这在全党已经形成共识。因此，全面从严治党永远在路上，党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上，作风建设永远在路上。唯有坚守共产党人的初心，一以贯之，慎终如始，方可担负起时代的重任。“道之所在，虽千万人吾往矣。”

(作者单位：海南省纪委监委)

H 图说微论



讲忠诚

要在敢斗争上有所作为

“对党忠诚、个人干净、敢于担当”是对党员干部的要求。对党忠诚摆在首位，是最重的政治品格。对党忠诚，要在党言党、在党忧党，在党为党，要敢于直言、敢于斗争，而非充当“好人”，奉行好人主义，明哲保身，对不良风气视而不见，更不能搞“两个嘴巴说话、两张面孔做人”“人前说忠诚、人后失忠诚”；对党忠诚，唯有坚守为党为民的纯粹，言行一致、内外统一，才能在“亮剑”中立得住、立得稳、立得远；对党忠诚，党员干部要坚守政治信仰、政治立场，把牢政治方向，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子、讲正气不讲“一团和气”，讲真和谐不搞和稀泥、讲大格局不打小算盘，当“战士”不当“绅士”，敢抓敢管，才能共同营造风清气正的政治生态。

——@求是

打造基层“温暖党建” 聚力建设海南自贸区

□ 陈文强

打造“温暖党建”要注重做到“三个强化”

形势如何变化，每一个共产党员都应记住乡愁、胸怀乡愁、不忘乡愁，与人民群众一起干、一起苦、一起乐。只要每一个基层党员干部在具体工作中不忘初心，用力用心用情，就可以和更多的人民群众成为“老熟人”“一家人”，就能凝聚起浓浓的干群鱼水情，也最容易产生共鸣、凝聚力量。

党是领导一切的。当前，乡村振兴战略对农村基层党组织提出了更严更高的工作要求。实践证明，基层党建工作要将心比心、以情换情、小善常为，才能更有温度、更有力量、更有效。在实际工作中，应该注重做到“三个强化”：

强化群众主体。你把群众放在心上，群众就把你捧在手中。党员干部的根基在人民群众，基层工作要落实就得接地气，就得依靠群众，在突出党组织战斗堡垒作用的同时，坚持问计问需于民。通俗地说，城市的发展就是要“坚持以人民为中心”，广大基层党员干部要坚持“像皮脑袋、兔子腿，外加一张婆婆嘴”，带着感情去服务。具体的工作要与群众关心关切的难点、痛点结合起来，与解决群众的实际问题结合起来，坚持从群众中来、到群众中去。

强化供需对接。先雪中送炭，再锦上添花。国以民为本，党以民为基。党建工作也要讲究“对的时间遇见对的人”和“不干一厢情愿的事情”。只有对群众的需要了如指掌，

怀有深厚的感情，才能真正与群众风雨同舟、并肩作战。因此，实际工作中要运用好新时代文明实践中心（所、站），精准定位，发挥地方资源优势、文化特色和产业特点，用心用情用力搭建桥梁、打造平台、提供服务，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困。

强化项目主导。把有意义的事情做得有意思，把“无形”的决策理念变成“有形”的民生措施。万般解释，不如一个解决。干事创业，不仅要依靠真理的力量，更要有人格的魅力和梦想的引领。在基层工作中，坚定理想信念，强化战略定力。俯得下身子、耐得住寂寞，少些花架子、不搞面子工程，细水流长见真情，真抓实干有效。因此，基层党建要多讲“乡音”、多走“泥路”、多交“乡友”，策划孵化一批党政需要、社会欢迎、群众需求的具体项目，推动经济发展、促进脱贫攻坚、精细社会管理，更深入地影响群众、走进群众、融入群众，使党的治国理政方略成为群众看得见、摸得着、体会到的实惠。

“六大优化”打造“温暖党建”

新时期，更加需要创新基层党建工作，优化体制机制，强化项目建设，打造基层“温暖党建”，引导形成推动海南全面深化改革开放的最大公约数。

身份公开化。抓好党员“亮身份”活动，让身边人讲身边事，以身边事感动身边人，形成“树立一个典型、带动一个群体、影响一个周围”的良

好氛围；依托新建的村（居）组织场所，创新设立党代表工作室或人大代表的党员工作站，强化团队意识，增强联系便捷度；推行村干部、党员“网格化管理”和片区走亲制度，强化乡村振兴工作队管理，把群众家里的小圆桌变成基层干部的办公桌。

队伍专业化。以优秀团队打造基层党建新体系，引入党建HR理念，设置党建指导员，调整配置骨干力量，实现专业的人干专业的事，确保中央和省委精神贯彻落实到位；适当提升基层干部考核中的优秀比例，加大表彰力度，推行党员户（光荣之家）亮身份，建立党员关爱资金等，强化精神激励，激发党建干部活力，使有干劲者有位置、有作为者有出路；强化基层党建后备队伍建设，通过购买服务等方式聘用本地大学毕业生，形成较好人才梯队。

日常标准化。党建工作千头万绪，需要在一堆绳子中抓准绳头，在标准化中“点单上菜”，确保“先吃饱再吃好”。首先是规范的流程，强化固定动作，创新主题式目标，打造较为稳定规范的党建基础，实现知人为知必为；其次是实操的模板，把党建的目标、责任和内容具体化、模板化、清单化，便于“打勾销号”“对单抓药”和“对标发展”；最后是高效的程序，推行民主决策机制的具体化、标准化和流程化，坚持“四议三公开”，让党员干部守底线、知边界、抓落实，提升执行效率。

活动特色化。注重党建工作中的区域资源特点和人文特色，因地制宜、因人施策创建活动载体；注重党

员群众的主体地位，杜绝自娱自乐、叫好不叫座的现象，尊重群众的“首创精神”，为“活水”找到“源头”；注重打造工作样板。在不同层级、不同行业、不同类型的基层党组织中配给资源，选树不同的活动典型，在对标基础上实现特色发展。

服务菜单化。坚持需求导向，把好的资源配给最需要的地方、最适合的地方；坚持问题导向，围绕党政中心工作编制民生清单，围绕群众最关心的问题开展服务，既敢于向历史问题“亮剑”，也要避免给未来留下问题；坚持结果导向，广泛听取意见，创新开展“群众点单党员跑腿”系列活动，推进服务简单化、表格化、便利化，开门办党建，开放抓党建，努力实现供需互动。

项目品牌化。发挥新时代文明实践中心（所、站）作用，建立党建工作项目库，以“主题式”设计每年党建工作主题，融合文化活动、志愿服务、主题宣讲等元素，统一建库管理，丰富工作载体，实现资源共享，打造百姓家门口的服务中心、慈善中心、信仰中心；推行基层党建PK工作法，开展村（居）、行业系统的项目大赛，组织现场会、项目大赛、专项评比，形成示范效应；因地制宜，深化创建区域党建综合示范长廊，每村设立1—2个示范点，齐聚力量、片区共享，激发党员干部的干事创业热情，形成呼应民生的利民惠民温度，打造“温暖党建”的项目品牌。

【作者系共青团海南省委党组书记、副书记（挂职），海口市琼山区云龙镇委书记】

投稿信箱：hnrbllb@163.com